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  . خواهيم ديدرا ها آنعددهاي صحيح و محاسبات با خش اين بدر 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

   :توجه کنيد

 :عددهاي صحيحِ منفي عبارتند از) الف

1234 −−−− ,,,,…  
   :در نتيجه

   . است−1 منفي برابر ترين عدد صحيحِبزرگ

 :عبارتند ازنامنفي عددهاي صحيحِ ) ب

…,,,,,, 543210  

   :بنابراين

  .ترين عدد صحيحِ نامنفي برابر صفر استو کوچک 1 مثبت برابر ترين عدد صحيحِکوچک

 
   :نمايش روي محور

  : محور اعداد نمايش دادتوسطتوان عددهاي صحيح را به دو روش مي

 

  :به عنوان نقاط روي محور 
؛ عددهاي مثبت در سمت راست و عـددهاي منفـي در سـمت           در نظر گرفته   »مبدأ«به عنوان     صفر را روي محور    عدد

 :گيرند روي محور قرار ميآنچپ 
  

  

  : روي محوراندازه حرکتبه  
  .دهيدقرار خواستيد ي شروع را هر جا نقطه: اولاً

ي آن به سمت چـپ حرکـت        به اندازه  و اگر عددمنفي باشد،       به سمت راست   ي آن اگر عدد مثبت باشد، به اندازه     : ثانياً
   .خواهيم نمود

4    3   2     1    0   1-   2-  3-   4- 

  

  ، را بيفزاييمشان و همچنين عدد صفر هايقرينهها، آناگر به .  گويند»طبيعي«را . . .   و 4، 3، 2، 1عددهاي 

  : را به صورت زير تشکيل خواهند داد»عددهاي صحيح«

…… ,,,,,,,,,,, 5432101234 −−−−  

  :بينيدبالا مياعداد با نگاه به 

 .وجود نداردترين عدد طبيعي ترين عدد طبيعي است، ولي بزرگ کوچک1عدد  
 .وجود نداردترين عدد ترين و بزرگدر بين عددهاي صحيح، کوچک 

 

 يادآوري

 

  عددهاي صحيح

 1بخش
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   :نمونهراي ب

  :دهيمميمختلف روي محور نشان  روشبه دو  را −2 و +3عددهاي 

  

  

  

  

   :ي عدد صحيحقرينه

  :روي محور مشخص سازيم) صفري نقطه(را نسبت به مبدأ ي آن براي قرينه سازي هر عدد صحيح، کافي است قرينه

  

  

  

   :کنيدمشاهده مي

  :نويسيماين مطلب را چنين مي.  است−4 عدد +4ي قرينهطور همين و +2 عدد −2ي قرينه

22 +=−− 44    و    )( −=+− )(  

  

  

  .ي روي محور نشان دهيدهاي را تعيين کرده و هر يک را به صورت حرکت+3 و −4ي عددهاي قرينه .1

  

  

  

  

  

  

)(  عددينهيقر :مثال )( نسبت به −4   .است . . . . . . . . برابر عدد +2

  

  : با نگاه به محور

  

  

  : ايم بايد شش واحد حركت كنيم، براي تعيين قرينه هم شش واحد حركت كرده+2 تا −4چون از 

  

  . است+8جواب 

  

   :جمع و تفريق

  :شود مراحل زير انجام مي،راي جمع يا تفريق دو عدد صحيحب

 

 : مانند.يابي را انجام دهيددر صورتي که لازم باشد، قرينه 
 

 خـپاس

4      3     2     1 0   1-   2-   3 -   4- 

3+ 2- 

4      3     2     1 0  1-  2-  3-  4- 

3+ 2- 

9     8    7    6    5    4   3     2     1    0   1-  2 -   3 -   4- 
• 

 :عددهاي قرينه
4   3  2  1 0   1-   2-   3 -   4- 
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 http://www.darsamoz.comآموز    درس

814814 ++=−−+ )( 
 :هانمونه.  را براي آن قرار دهيدها را با هم جمع کرده و علامت مشترک باشند، آنهم علامتاگر دو عدد  

 

22814 30921    و       ++=+ −=−−  

 جواب تر را برايبزرگبا ظاهر  باشند، دو عدد را از هم کم کرده و سپس علامت عدد مخالفهاي دو عدد اگر علامت 

 :هانمونه. قرار خواهيم داد
92314 13229      و    −+=+ −=−+  

  

  .ست آوريدهاي زير را بدحاصل عبارت :مثال

61812 )الف −−−− 441913871 )ب                                    )( −−+−  

  

  : و سپس جمع و تفريقيابي قرينهابتدا )الف

0666181261812 =−+=−+−=−−−− �
�	�)(  

  :دهيممشابه مورد قبل، محاسبات را از چپ به راست انجام مي )ب

  

44448441967441913871 +=−+=−−+=−−+− �
�	��
�	� 

  

  

  

  :حاصل عبارت زير را مشخص کنيد .2

)()( 389544 +−−−+  

  

  

  

  

  

  : ترين مقدار ممکن شودرا طوري قرار دهيد که حاصل عبارت زير، بزرگ» - «يا » +« در جاهاي خالي علامت )از کتاب( :مثال

=− )( 9 ฀ )( 3+ ฀ )( 6− ฀ 5−  

  

  :كنيم كه هر سه عدد بعدي مثبت شده و بيشترين مقدار حاصل گرددها را با علامتي پر مي معلوم است، مربع−5علامت 

1393659 =+++−=− )( ฀ )( 3+ ฀ )( 6− ฀ 5−  

  

   :ساده نويسي 

 را  آن عـدد توانيـد علامـت مثبـت     هـا، مـي   تر شدن نوشـته   هنگامي که جواب يک سؤال عددي مثبت بدست آيد، براي ساده          
167 در مورد جواب ،نمونهراي ب. ننويسيد   :توانيم بنويسيم مي−+

 خـپاس

 خـپاس

 +101 : جواب

- - + 
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9167 9167     يا    −+=+ =+−  

       :بنابراين

  .دارد، در واقع علامت آن مثبت استعددي که علامت ن

  

  :بريمي زير را بکار مياعدهدهاي مثبت و منفي، قبراي ضرب عد

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   :توجه کنيد

 . در مورد علامت تقسيم عددها نيز درست استالاي بقاعده 
 : يعني. لازم است) ترتيب(در محاسبات ترکيبي، رعايت اولويت  

 . محاسبات را از چپ به راست انجام دهيد •
 .ابتدا داخل پرانتز، سپس ضرب يا تقسيم، در پايان جمع يا تفريق •

  : براي نمونه

112122612      .)شدنادرست است، زيرا ابتدا بايد تقسيم انجام مي( =÷=×÷  

4222612         .)درست است( =×=×÷ 
 

  .بدست آوريدبا رعايت ترتيب مراحل هاي زير را  حاصل عبارت:مثال

])[()( )الف 6125 ])[()()( )ب                                 −×+÷− 5062210 −−−−×−÷−  

  

  :دهيمعبارت داخل پرانتزها را انجام ميي محاسبهابتدا  )الف

 

106606606125 =÷+=−÷−=−÷+×− )()()()]([  

  :كاملاً مشابه قسمت قبل )ب

100540

504050855062210

+=+−=

−−−=−−−×+=−−−−×−÷− )()()()()()]([
 

  

 خـپاس

  

  :شودچنين تعيين ميضرب اعداد علامت 

 : هم مثبت استاگر هر دو مثبت يا هر دو منفي باشند، علامتِ جواب 

)()()( ++×+     و     )()()( +−×−  

 :اگر يکي از دو عدد مثبت و ديگري منفي باشد، علامتِ جواب منفي است 

)()()( −−×+  

 

 هاضرب علامت
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 رسد؟اي مي پرش به چه نقطه8پس از . پرد واحد به سمت راست مي4 قرار دارد و با هر پرش −6ي  يک ملخ در نقطه:مثال

  

  :  در جهت مثبت حركت كرده است×48ي  بوده و به اندازه−6چون شروع عدد 
  

26326486 +=+−=×+− )( 
  .  خواهد بود26هاي ملخ يان پرشي پاپس نقطه

  

  

  

  :حاصل عبارت زير را مشخص کنيد .3

)()()()]([ 648
2

16
24 −−−÷−×

−

−
÷−  

  

  
  

  

  

  

  

  :توجه کنيد

  . توان رساني بايد قبل از ضرب يا تقسيم انجام شود

  

  .ت آورده و جواب را قرينه کنيد حاصل عبارت زير را با رعايت ترتيب مراحل بدس:مثال

 

381455
2

÷+− )(  

  

  :نويسيممي با رعايت ترتيب .=981: داريم
 

723753805391655381455
2

−=+−=+−=÷+×−=÷+− )(  

7272ي جواب برابر بنابراين قرينه =−−  .  است)(

  

  :حاصل هر عبارت را بدست آوريد :المث

)(])[() الف 13524 )() ب                             −÷−+ 162357
2

+÷×− 

  

  :نويسيمبا رعايت ترتيب مي

382413524                                                                         )الف

135

+=−÷−=+−÷−

−=

][)(])([)( �
�	�  

 خـپاس

 خـپاس

 خـپاس

 صفر  :جواب
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81573571257161257164357                   )ب −=−=−=+−=+÷−=+÷×− )()()()(   

  

  :هايي ببينيدنمونه. تر به جواب رسيدها، محاسبات را به ترتيبي انجام داد تا سادهتوان با رعايت اولويتگاهي مي

  

  . اي پيدا کنيدبندي مناسب، راه ساده دسته در انجام محاسبات زير، خوب دقت کرده و با)از کتاب( :مثال

4017803540 )الف 73122132 )ب                              −++−− ×++−−  

  

408040 : بخشاگر )الف   :ودشميآسان حاصل  را با هم در نظر بگيريد، حاصل آن صفر شده و جواب −+−

181735 =−+  

  :مشابه مورد قبل )ب

2002073122132 −=+−=×++−−  

 

  

  :  را به روشي ابتکاري محاسبه کرد100 تا 1دانان بزرگ در کودکي جمع عددهاي  يکي از رياضي)از کتاب( :مثال

=++++++ 1009998321 "  

  

  حاصل جمع هر جفت عدد چند است؟) باند؟                    چند جفت عدد با هم جمع شده)الف

  شود؟حاصل عبارت چند مي) ج

  

50تا و در نتيجه 100  كل اعداد )بو  )الف
2

100
  : است101جفت عدد  جفت هستند و جمع هر =

1019839921001 ==+=+=+ "  

  :   با توجه به دو قسمت قبل، حاصل برابر است با)ج

505010150 =×   

  

  : مناسبي ارائه دهيدساده و  روش ،زيرهر مورد ي حاصل عبارت در براي محاسبه :مثال 

12108642  )الف +−+−+−            

5049321) ب +++++ "             

40232221) ج ++++ "   

  

  : با انتخاب مناسب عددها در كنار هم)الف

622212108642 =+++=+−+−+− �
�	�
	�
	�  

 خـپاس

 خـپاس

 خـپاس

80−

20− 

02121 =+− 
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   : مشابه مثال قبل )ب

5049321 +++++ "   

  

25 است و چون تعداشان 51جمع هر جفت عدد 
2

50
  :شودتا است، مجموع مي=

12755125 =×  

6106110                  : پس.  است61 مانند قسمت قبل، ده جفت عدد داريم كه جمع هر جفت )ج =×  
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  :، در بسياري از محاسبات مورد نياز هستندشوندمعرفي مي اين بخش  درعددهايي که

  

  

  

  

  

  

  

  

   : کنيدتوجه

 عدد گوياي    دانيممي
3

6
 . صورت يک عدد گويا نوشـت      توان به در کل، هر عدد صحيح ديگري را نيز مي        .  است 2 همان عدد    

  : هايي ببينيدهنمون

 

5

20

2

8

1

4
4       و     ===

2

6

1

3
3

−
=

−
=−  

 : بنابراين

  .شودهر عدد صحيح، يک عدد گويا هم محسوب مي

  

   :بعلاوه

  :ها نمونه.نيستندکه جذر دقيق ندارند، گويا هايي ، ولي آنباشدگويا  ،دد راديکاليعممکن است يک 

عدد  •
9

25
 :  گويا است، زيرا−

3

5

9

25
−=− 

عدد  •
9

24
 . شود نميحذفراديکال  جذر دقيق نداشته و 24عدد  گويا نيست، زيرا 

  

  

  کدام عدد زير عددي گويا نيست؟ .4

5

0
201281 −− ,,, 

  

 20 :جواب  

  

  :نمونهراي ب. ها دو عدد صحيح باشندکسرهايي هستند که صورت و مخرج آن

عددهاي 
3

7
− ،

5

12
 و 

3

  . عددهايي گويا هستند−21

  .شود نيز گفته مي»کسر متعارفي«به يک عدد گويا، 

 عدد گويا

 

  عددهاي گويا

 2بخش
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   :نمايش روي محور

  :يا روي محوريک عدد گوبراي نمايش 

  .کنيمتقسيم ميآن  را به تعداد  محورهر واحد رويبه مخرج کسر نگاه کرده و  

 .مشخص گردد کنيم تا عدد گوياصورتِ کسر، روي محور حرکت ميعدد از مبدأ شروع کرده و به تعداد  
  

 عددهاي گوياي :مثال
3

6
 و +

3

2
  .اعداد نمايش دهيد را روي محور −1

  

براي نمايش عدد سپس . كنيم قسمت برابر تقسيم مي3ابتدا هر واحد روي محور را به 
3

6
   : روي محور+

  :كنيم كوچك روي محور حركت ميي شش قسمتِ، به اندازهشروع از مبدأبا 

  

  

  

عدد جايگاه ، انتظار داشتيمكه چنان 
3

6
  .  است2 همان عدد +

در مورد عدد 
3

5

3

2
1   :  گيردانجام مي  چون عدد منفي است، حركت به سمت چپ محور،−=−

  

  

  

  

  

  

  

عددهاي گوياي  .5
4

15
 و −

2

3
  . را روي محور اعداد نمايش دهيد2

  

  

  

  

  

ي عددهاي قرينه :مثال
7

3
 و +

5

3
  .  را به صورت عددهاي گويا بنويسيد−2

  

  : شودح انجام ميسازي عددهاي گويا مشابه همين كار در مورد عددهاي صحيقرينه

7

3

7

3
−=+− )(  

 خـپاس

 خـپاس

3

2
1−
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4   3  2  1 0  1-  2-   3 -   4- 5 

https://saednews.com


 

        

  ]1399[ آموزش رياضي سال هشتم

 دکتر عليرضا نورالديني: تأليف                                                                                                             ح و گوياعددهاي صحي :مبحث

 http://www.darsamoz.com 

12 

 آموزش مفهومي

 پاي تخته 

 http://www.darsamoz.comآموز    درس

در مورد عدد 
5

3
  : نويسيم را مشابه بالا ميآن را به يك كسر گويا تبديل كرده و سپس قرينه، ابتدا −2

5

13

5

13

5

13

5

352

5

3
2 +=−−−=

+×
−=− )(  

ي عدد قرينه                                                     :در نتيجه
5

3
 برابر عدد گوياي −2

5

13
  .  است+

  
  

  

  

  

  : را بيابيدحاصلداده و هاي زير را روي محور اعداد نشان جمع .6

) الف
4

11

4

3
)()                                 ب−+

3

2
2

3

5
−−  

  

  

  

  

  

76ي کدام يک از عددهاي زير در محدوده :المث −≥>− x قرار دارد؟   

7
1
7−        

5
29

−          
5
30

−          
5
35

−  

  

  : يم، تشخيص جواب به راحتي انجام خواهد شداگر عددها را به صورت مخلوط بنويس

7
1
7−        

5

4
5

5

29
−=−          6

5

30
−=−         7

5

35
−=−  

7بينيد كه فقط عدد مي
5

35
  : نامساوي درست شود قرار داد تا xتوان جاي  را مي−=−

776 −≥−>−  

  

:              عددهاي مقابل را در نظر بگيريد)از کتاب( :مثال
10

2
7

17

1
3

7

5
3

6

25
53

5

2
1

15

1

7

17
−−+−−− ,,,,/,,, 

  . تر هستند کوچک−4از . . . . . و . . . . . عددهاي )      ب            .                 قرار دارد1 و 0بين . . . . . . عدد ) الف

 .تر هستند بزرگ2از . . . . . و . . . . . عددهاي )            ت . قرار دارند−3 و −4بين . . . . . و . . . . . عددهاي ) پ

  

 )الف
15

1
 )ب                     

6

1
4

6

25
و   −=−

10

2
53 )پ                 −7 و   −/

17

1
 )ت               −3

7

3
2

7

17
و   =

7

5
3         

 

  

 خـپاس

 خـپاس
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  .  همان تقسيم صورت بر مخرج است،دهد که کسرمورد بعد نشان مي

  

43توسط محور نشان دهيد تقسيم ) الف :مثال  همان کسر ÷
4

  .  است3

طبق قسمت قبل، تساوي ) ب
5

2

5

2
−=

  . را نتيجه بگيريد−

  

- را به چهـار قـسمت برابـر تقـسيم مـي       3 بردار   )الف

بينيد هر كدام مي. كنيم
4

   :  است3

  :توان نوشت مي)ب

 
5

2
5252

5

2
−=÷−=÷−=

− )()(  

  

به نمايش عددهاي  :مثال
2

3
 ،

4

6
 و 

6

  :   روي محور نگاه کنيد9

  

  

  

  

  : بينيدمي

: هر سه کسر جاي يکساني روي محور داشته و در نتيجه برابرند
6

9

4

6

2

3
==  

  

   :تيجهن

  : ي ديگرنمونه. خواهيم داشتآن اگر صورت و مخرج کسر را در عددي ضرب کنيد، کسري برابر 

"" =====
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×
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×

×
=

×

×
=
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6
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2

45
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35
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25

22

5

2
  

  : بويژه

  . شمار نمايش مختلف داردهر عدد گويا بي

  

 و /21عددهاي ) الف :مثال
5

  .  را مقايسه کنيد4

عددهاي ) ب
7

3
 و 

5

  .ها را مقايسه کنيدهاي آن و همچنين قرينه2

  

  . كنيمعددها را به صورت كسر با مخرج يكسان نوشته و مقايسه مي

:  عدد اعشاري به صورت)الف
5

6

10

12
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2
1   : اكنون.  است==
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21
5

4

5

6

5

4 /<<  

  : هاي يكسان تبديل با مخرج)ب

 

35

14

75

72

5

2
=

×

×
       و         =

35

15

57

53

7

3
=

×

×
=  

: پس
7

3

5

2
  :شودنامساوي برعكس ميها، در قرينه.  است>

  

  

  

5

2

7

3
−<−  

  

  

بين عددهاي  :مثال
7

2
 و 

5

  .  چهار کسر بنويسيد2

  

عددها با مخرج يكسان به صورت 
35

10
 و 

35

  :شودها نوشته ميپس سه كسر بين آن.  هستند14

5

2

35

14

35

13

35

12

35

11

35

10

7

2
=<<<<=  

  : نويسيمتر ميها را بزرگرجبراي نوشتن كسرهاي بيشتر، مخ

70

28

35

14

5

2
      و      ==

70

20

35

10

7

2
==  

: توان حتي هفت كسراكنون مي
70

21
 ،

70

22
 ،

70

23
و . . .  و 

70

  . ها نوشت بين آن27

  : نتيجه

  .شمار کسر گويا وجود دارد بي،دو کسربين هر 

  

  شماري بنويسيم؟توانيم کسرهاي بي توضيح دهيد چگونه بين هر دو عدد کسري مي)از کتاب( :سؤال

  

  . شودها بيشتر ميتر شده و اختلاف آنا بزرگهتر بنويسيم، صورتهاي يكسان و بزرگمانند مثال قبل، هر قدر كسرها را با مخرج

  

  .شودها نوشته ميدر نتيجه عددهاي بيشتري بين آن
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ايـن کـار بـا      . را تا حد ممکن ساده کرد     کسرها  ، در صورت امکان بايد       با اعداد گويا   محاسبه يا در پايان محاسبات    در هنگام   
  :شود انجام ميي زيرتوجه به قاعده

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  : توجه کنيد

، ابتدا صورت و مخرج را تجزيه کرده و سـپس عـددهاي             تشخيص ندهيم در صورتي که مضرب مشترکي در صورت و مخرج          
  . کنيممشترک را ساده مي

  

  : کسرهاي زير را تا حد ممکن ساده کنيد:مثال

) الف
12

51
) ب                                                          +

169

156
−  

  

  :نويسيمها ميهاي آنبر حسب شمارندهرا صورت و مخرج كسر  )الف

4

17

43

173

12

51
=

×

×
=+  

   :است و بنابرايني هر دو عدد صورت و مخرج  شمارنده13عدد بينيد كه با بررسي مي )ب

13

12

1313

1312

169

156
−=

×

×
−=− 

  

. شودها به سادگي و مانند عددهاي صحيح انجام ميهاي برابر باشند، جمع و تفريق آنهنگامي که دو عدد گويا داراي مخرج

  : نمونهبراي

2
4

8

4

53

4

5

4

3
==

+
=+  

  :و همچنين

3

2

3

57

3

5

3

7
=

−
=−  

  

 خـپاس

  

. ساده کرد همتوان عددهاي يکسان را با  باشند، ميبه شکل ضرب عددهادر صورتي که صورت و مخرج يک کسر 

  : نمونهراي ب

در کسر 
78

812

×

×
 : شوند از صورت و مخرج با هم ساده مي8 عددهاي 

7

12

78

812
=

×/

/×
  

ساده کردن کسر

 

  محاسبه با اعداد گويا

 3بخش
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   : جمع و تفريقروش

  :ها يکسان نباشنددر صورتي که مخرج

 

  .کنيمها را با استفاده از مخرج کسر ديگر يکسان ميابتدا مخرج 
 . دهيم محاسبات جمع يا تفريق را انجام مي،سپس مانند قبل 

 

 : نمونهراي ب
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17
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9
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8

34
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43

42

4

3

3

2
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+
=+=

×

×
+

×

×
=+  

   :توجه کنيد

  .ها استعددهاي مخرج بين م.م.ک، همان بهترين مخرج مشترک دو کسر

  

  : محاسبات زير را انجام دهيد:مثال

)() الف
4

13

4

7
)() ب                                   −−−

16

12

12

8
+−  

  

  :ها يكسان هستند و بنابرايندر اين مورد مخرج )الف

2

3

4

6

4

137

4

13

4

7

4

13

4

7
=

+
=

+−
=+−=−−− )(  

481612: هامخرجم .م.ك )ب   :بريمآن را به عنوان مخرج مشترك بكار مي.  ],[=
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1

48

4
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3632
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 .ساده نماييدكسر را  در پايان محاسبات، در صورت امكان همواره

  

  :هاي قبل و با دقت انجام دهيدبا توجه به نمونه

  

  

  

عبارت  .7
20

7
2

25

4
3    .تعيين کنيدر آن را ذ کرده و ج را محاسبه−

  

  

  

   

  

  . ترين عدد صحيح گرد کنيد و سپس حاصل را بيابيدعددهاي زير را به طور تقريبي به نزديک )از کتاب( :مثال
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2
3

17

1
2
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عددهاي 
17

1
 و 

19

تر است، نزديك صفر هستند و ، چون مخرج از صورت خيلي بزرگ2
15

14
  : پس.  نزديك است1 به عدد 

3322
19

2
3

17

1
2

15

14
1 −=−+−≅−+−   

  

   :ضرب اعداد گويا

  : شودهنگام ضرب دو عدد گويا مراحل زير انجام مي

 

 . کنيددر هم ضرب ها انون ضرب علامتق دو عدد را طبق يهالامتع 
 . کنيمها را نيز در هم ضرب ميهاي دو کسر را در هم و مخرجسپس صورت 
  : توجه کنيدي بعدهابه نمونه

2
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5
==

/×

×/
+=−×−       و        )()(
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3
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   :هاي زير را بدست آورده و جواب را ساده کنيدعبارت حاصل :مثال

)()( )الف
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21

20
])[( )ب                                  −×+
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4
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3
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  :ي قبلبا استفاده از قاعده )الف
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×
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  : دهيمگيري تعيين كرده و سپس ضرب را انجام ميابتدا حاصل جمع داخل كروشه را با مخرج مشترك )ب
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  : حاصل عبارت زير را مشخص کنيد .8
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  .د بودنياز خواهمورد يا  عددهاي گوتقسيمهنگام  زير مفهوم

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ثلث معکوس عدد :مثال
9

4
  . را بيابيد−2

  

عدد 
9

4
  :نويسيم را به صورت كسر مي−2

9

22

9

492

9

4
2 −=

+×
−=−  

معكوس اين عدد 
22

9
 عدد  بوده و ثلث آن از ضرب−

3

  : آيد در آن بدست مي1

22

3

221

31

223

91

22

9

3

1
−=

×

×
−=

×

×
−=−× )(  

  

  : دارداين نوع اعداد قانون تقسيم دو عدد گويا ارتباط نزديکي با ضرب 

  

   :تقسيم اعداد گويا

  : هنگام تقسيم دو عدد گويا مراحل زير را انجام دهيد

 . غيير بنويسيدکسر اول را بدون ت 
 . بنويسيدمعکوس رده و کسر دوم را به صورت  تبديل ک× را به ÷علامت  
 .ضرب بدست آمده را انجام دهيد 
  :ي بعد توجه کنيدبه نمونه
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75

43

7

4
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7
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3
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  :  کنيدهاي زير را بدست آورده و جواب را ساده حاصل عبارت:مثال

])[( )الف
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1
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5

3
][)( )ب                       −÷−×− 1

15

2

5

3
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 خـاسپ

  

کسر 
5

 :آيد آن بدست مي»معکوس«اگر جاي صورت و مخرج را تغيير دهيم، .  را در نظر بگيريد2

2

5

5

2
⎯→⎯  

  : هايي ديگربه عنوان نمونه

معکوس عدد 
6

3
2 برابر −

3

6
، عدد 4 و معکوس عدد −=−

4

  . است1

 

 معکوس عدد
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  :كنيمبراي رعايت ترتيب محاسبات، از داخل كروشه شروع مي )الف
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  :كنيمه ضرب تبديل ميي قبل، تقسيم را باكنون طبق نكته
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  : الف قسمتكاملاً مشابه مورد )ب
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  .رو را بيابيدمقدار عبارت روبه :مثال

=−÷−+ ][)]([
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 پاي تخته 
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